

今日12版

第009期 总第8513期  
统一刊号:CN51——0098  
邮发代号:61——85  
全年定价:450元  
零售价:2.00元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 巴山蜀水联结彩云之南:南方丝绸之路通向世界

◎两千多年前汉武帝及张骞由大惑不解而茅塞顿开 ◎司马相如疏通南丝路开发西南夷开启国际自由贸易 ◎跨越千年的南方新丝路联通东南亚重放异彩

&lt;&lt; P2

本期导读 Highlights

### 构建“江河海”与“新丝路” 中国大区域经济新体系

长江、黄河流域经济带和沿海城市经济链,构成了比古代三条丝绸之路更为广阔、更为强势、更具潜力和张力、纵横交织的现当代中国经济与区域合作新体系。江河海体系和新丝路体系,两者都有其悠久的历史渊源和典型的现代特征,同具深远的历史意义和伟大的现实意义。

&lt;&lt; P3

### 乐清市湖南商会 打造服务型创业平台

1月9日下午,500多名湖南籍在乐老乡从各地赶过来相聚柳市,参加由乐清市湖南商会主办的“湘约心驰,共赢天下”主题晚会,共商发展大计。晚会现场,乐清市湖南商会对一批在乐清创业成绩突出、热心社会公益的湖南籍企业家进行了表彰。

&lt;&lt; P5

### 月嫂、育婴师涨薪三成, 二孩带动相关培训行业走俏

本月起,全面二孩政策正式实施,这也带动了月嫂、育婴师薪资的上涨。据记者了解,较政策放开之前,该行业薪酬平均提高30%左右,且呈供不应求趋势。新政实施也推动了相关家政培训行业的联动发展。除了有准爸妈参加育婴师培训,还有美容院老板参加“月嫂”培训。

&lt;&lt; P6

### “种子战略”领导力, 冒险还是创新?

所谓“种子”领导力指的是,负责“种子战略”的领导者能在孵化这些新业务的过程中,培养并展现出非同一般的领导力特质与行为,从而在较短的时间内从看似不可能的新业务种子中催生出极具成长空间的新型业务。

&lt;&lt; P7

### 提高审计报告质量 从“源头”抓起

注册会计师行业已成为促进经济社会健康发展、维护国家经济信息安全不可或缺的重要力量。然而,由于起步较晚、基础薄弱、认识偏差、转轨环境等诸多原因,我国注册会计师行业的整体执业水平与党委政府所望、经济社会所盼、企业发展所需相比还有较大差距,亟需行业认清形势,正确面对,研究措施,加以改进。

&lt;&lt; P8

### 浙江农机行业发展 驶入“快车道”

浙江省素有“鱼米之乡”之称,大米、茶叶、蚕丝、柑桔、竹晶、水产品在中国占重要地位。当“循环生态农业试点省”、“现代化农业改革试点”等一个个金字招牌在浙江各地立了起来之后,浙江农机行业的发展也随之驶入了“快车道”。

&lt;&lt; P9

Iphone/android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

2016.1.14

星期四

乙未年 十二月初五

热线电话:400 990 3393

中国企业家网:www.zgceo.com

官方微博:weibo.com/jrwd

weibo.com/jrbs

## 一条心一盘棋 共建黄金经济带



■新华社记者 兰红光

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日在重庆召开推动长江经济带发展座谈会,听取有关省市和国务院有关部门对推动长江经济带发展的意见和建议。他强调,长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益,使母亲河永葆生机活力。

中共中央政治局常委、国务院副总理、推动长江经济带发展领导小组组长张高丽出席座谈会并讲话。

习近平在重庆调研期间召开这次座谈会,就推动长江经济带发展听取上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南党委主要负责同志和国务院有关部门负责同志的意见和建议。座谈会上,重庆市委书记孙政才、上海市委书记韩正、湖北省委副书记李鸿忠、国家发展改革委主任徐绍史、环境保护部部长陈吉宁等5位同志发言。在听取大家发言后,习近平发表重要讲话。

### 长江流域是我国经济重心所在、活力所在

习近平指出,推动长江经济带发展是一项重大区域发展战略。这一战略提出以来,推动长江经济带发展领导小组、国务院有关部门和沿江省市做了大量工作,在整治航道、利用水资源、控制和治理沿江污染、推动通关和检验检疫一体化等方面取得积极成效,一批重大工程建设顺利推进。这些工作值得肯定。

习近平强调,长江、黄河都是中华民族的发源地,都是中华民族的摇篮。通观中华文明发展史,从巴蜀水到江南水乡,长江流域人杰地灵,陶冶历代思想精英,涌现无数风流人物。千百年来,长江流域以水为纽带,连接上下游、左右岸、干支流,形成经济社会大系统,今天仍然是连接丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的重要纽带。新中国成立以来特别是改革开放以来,长江流域经济社会迅猛发展,综合实力快速提升,是我国经济重心所在、活力所在。长江和长江经济带的地位和作用,说明推动长江经济带发展必须坚持生态优先、绿

色发展的战略定位,这不仅是对自然规律的尊重,也是对经济规律、社会规律的尊重。

### 要把修复长江生态环境摆在压倒性位置

习近平指出,长江拥有独特的生态系统,是我国重要的生态宝库。当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。要把实施重大生态修复工程作为推动长江经济带发展项目的优先选项,实施好长江防护林体系建设、水土流失及岩溶地区石漠化治理、退耕还林还草、水土保持、河湖和湿地生态保护修复等工程,增强水源涵养、水土保持等生态功能。要用改革创新的办法抓长江生态保护。要在生态环境容量上过紧日子的前提下,依托长江水道,统筹岸上水上,正确处理防洪、通航、发电的矛盾,自觉推动绿色循环低碳发展,有条件的地区率先形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式,真正使黄金水道产生黄金效益。

习近平强调,长江经济带作为流域经济,

涉及水、路、港、岸、产、城和生物、湿地、环境等多个方面,是一个整体,必须全面把握、统筹谋划。要增强系统思维,统筹各地改革发展、各项区际政策、各领域建设、各种要素,使沿江各省市协同作用更明显,促进长江经济带实现上中下游协同发展、东中西部互动合作,把长江经济带建设成为我国生态文明建设的先行示范带、创新驱动带、协调发展带。要优化已有岸线使用效率,把水安全、防洪、治污、港岸、交通、景观等融为一体,抓紧解决沿江工业、港口岸线无序发展的问题。要优化长江经济带城市群布局,坚持大中小结合、东中西联动,依托长三角、长江中游、成渝这三大城市群带动长江经济带发展。

### 市场、开放是推动长江经济带发展的重要动力

习近平指出,推动长江经济带发展必须建立统筹协调、规划引领、市场运作的领导体制和工作机制。推动长江经济带发展领导小组要更好发挥统领作用,发展规划要着眼战略全局、切合实际,发挥引领约束功能。保护生态环境,建立统一市场、加快转方式调结构,这是已经明确的方向和重点,要用“快思维”、做加法。而科学利用水资源、优化产业布局,统筹港口岸线资源和安排一些重大投资项目,如果一时看透,或者认识不统一,则要用“慢思维”,有时就要做减法。对一些二选一甚至多选一的“两难”、“多难”问题,要科学论证,比较选优。对那些不能做的事情,要列出负面清单。市场、开放是推动长江经济带发展的重要动力。推动长江经济带发展,要使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用。沿江省市要加快政府职能转变,提高公共服务水平,创造良好市场环境。沿江省市和国家相关部门要在思想认识上形成一条心,在实际行动中形成一盘棋,共同努力把长江经济带建成生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带。

张高丽在讲话中表示,今年是长江经济带发展全面推进之年,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,推动长江经济带发展取得更大成效。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志参加座谈会。

每周时评 Observation

## “共抓大保护,不搞大开发”是历史责任

■王贤

推动长江经济带发展,就是要从中华民族长远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路,全心全意建设生态文明的先行示范带,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益。

习近平总书记5日在重庆召开推动长江经济带发展座谈会,强调当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

“太一生水、水辅太一。”长江发源于“世

界屋脊”青藏高原,横贯我国东中西部,是中华民族的母亲河,也是中华民族生存发展的重要支撑。中华民族世世代代在这里繁衍生息,现在长江流域生活着4亿多各族儿女。这里有郁郁葱葱、壮美绝伦的峡谷风光;各具特色、张力十足的山水人文;同时具有十分丰富的生物多样性,是无数水生动植物的栖息地。

整航道、修锚地,建港口、搞园区、引企业、办工厂、圈地皮、大拆建、造城镇……在沿江地区长江经济带建设如火如荼之际,一些地方在承接产业转移时,饥不择食拉项目,让高污染的矿产、钢铁、水泥、化工企业密集布

局在长江边;部分企业无视长江水环境,污水直排、偷排问题突出;随着工业化和城市化进程不断加快,大量森林、农田变成了城市,昔日的湖泊、溪流变成了工厂……

近些年,长江生态系统警钟不时敲响:长

江水质不断恶化,沿线水污染事件多发,威胁用水安全;白鳍豚、白鲟多年不见踪迹,长江江豚仅余千头,顶级物种纷纷告急……

“共抓大保护,不搞大开发。”在发展与保

护的终极命题上,这一重要指示给出了明

确答案。推动长江经济带发展,就是要从中华

民族长远利益考虑,走生态优先、绿色发展之

路,全心全意建设生态文明的先行示范带,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益。

长江经济带不仅是一条有巨大潜力的经济发展带,更是关系子孙祸福的生态屏障带。要在生态环境保护从严从紧的前提下,依托长江水道,统筹岸上水上,正确处理防洪、通航、发电的关系。只有统筹考虑经济社会发展和水资源水环境承载能力,强化长江水水环境保和合理利用,大力实施创新驱动和产业转型升级,切实顺应自然保育生态,中

华民族母亲河才能永葆生机活力。

